
١٠

الرياضيات
الفترة الثانية

mohe.ps    |  mohe.pna.ps   |  moehe.gov.ps  

 .com/Min i s t ryOfEduca t ionWzar tAl t rby tWal t lym

 +970-2-2983280 هاتف |  +970-2-2983250 فاكس

حي المـاصيــون،  شــارع الـمـعـاهــد

ص. ب 719 – رام الله – فلسطين

pcdc.mohe@gmail.com  | pcdc.edu.ps 



• التعرّف �إلى مفهوم اللوغاريتم وعلاقته بال�أسس.	
• استنتاج قوانين اللوغاريتمات.	
• حلّ معادلات �أسّية �أو لوغاريتمية.	
• أسّيَة بيانيّاً.	 تمثيل الاقترانات ال�
• استنتاج خصائص الاقتران ال�أسّي.	
• تمثيل الاقتران اللوغاريتمي بيانياًّ.	
• استنتاج خصائص الاقتران اللوغاريتمي.	
• فــي رســم 	 المختلفــة  الهندســيّة  التحويــلات  توظيــف 

أسّــيّة. وال� اللوغاريتميــة  الاقترانــات 
• استنتاج العلاقة بين الاقترانين ال�أسّي واللوغاريتمي.	
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الدرس الرابع: الارتباط الخطي

الدرس الخامس: معامل ارتباط بيرسون

الدرس السادس: معامل ارتباط سبيرمان

الدرس السابع: الانحدار الخطي البسيط

الدرس الثامن: مبد�أ العدّ

الدرس التاسع: التباديل

الدرس العاشر: التوافيق

الدرس الحادي عشر: نظرية ذات الحدين

ورقة عمل

اختبار ذاتي

الدرس ال�أول: ال�أسس واللوغاريتمات

الدرس الثاني: الاقتران ال�أسّي

الدرس الثالث: الاقتران اللوغاريتمي

المحتويات

رسم شكل الانتشار الذي يمثلّ العلاقة بين  	•
متغيّريْن. 

•	�إيجاد معامل ارتباط بيرسون. 
كتابة معادلة الانحدار. 	•

استخدام مبد�أ العد في سياقات حياتيّة.  	•
حساب التباديل والتوافيق الرائية لمجموعة تحتوي  	•

ن من العناصر.
استخدام نظرية ذات الحدّين في �إيجاد مفكوك  	•

مقدار جبري. 

نتهاء من دراسة هذه الوحدة المتمازجة والتفاعل مع �أنشطتها �أن يكونوا قادرين على  يتوقع من الطلبة بعد ال�إ
أسّية واللوغاريتمية والارتباط ونظرية ذات الحدين في الحياة العمليّة من خلال ال�آتي: توظيف الاقترانات ال�
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ال�أسس واللوّغاريتمات) ١ (

نشاط
١

�أكملُ الجدولَ ال�آتي:

3-322المقدار
٢
٣ 80475÷95

١
٢ 2٣٤ × ٤-١

8١قيمة المقدار
٩  

           

س ، حيث ص،   ح+ ،  ≠ 1، نسمي س لوغاريتم العدد
 = تعريف: �إذا كان ص

 )ص( = س )الصّــورة اللوّغاريتميّــة(، ويُقــر�أ لوغاريتــم ص لل�أســاس 

ص لل�أســاس ، ويُعَبَّــر عنــه رياضيّــاً: لــو 

ــيَّة، والصّــورة اللوّغاريتميّة: ــح العلاقــة بيــن الصّــورة ال�أسِّ  يســاوي س. المثــال ال�آتــي يوضِّ

			  الصّورة اللوّغاريتميّة  يَّة الصّورة ال�أسِّ

١٠٠٠ 
١٠
٣ = لو 				   1000=

3
10

			 

العدد

ال�أساس

ال�أس

آتي بما يناسبه: �أكْمِلُ الجدول ال� نشاط
٢

يَّة  أسِّ الصّورة ال�
8 =

3
2

١
81  =

 ٤-
٣

 1 = 
0
 9

4     ______الصّورة اللوّغاريتميّة 
 
= )10000(

 10
 1 = 0  لو

9
لو
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يَّة �إلى الصّورة اللوّغاريتميّة: أسِّ �أحول ال�آتي من الصّورة ال�
نشاط

٣

جـ( ٠٣ = 1 	 ب( ١٢ = 2  	 �أ( ١٣ = 3   	
و( ٥٢ = ٣٢ هـ( ٤٣= ٨١	 د( ٠٥ = 1	

)1( = صفر   
 3
جـ( لو 	____ = )2(

 2
ب( لو 	1 = )3( 

3
�أ( لو

____ = ٣٢ 
٢
د( لو 	٨١ = ٤ 

٣
هـ( لو 	______ = )1(

5
د( لو

ماذا تلاحظ؟

 = س
س

  

لو  		  )1( = صفر، 


لو  		  ،1 = )( 


�أتعلم: لو 

آتية:  �أجِدُ قيمة اللوّغاريتمات ال�
نشاط

٤

 .6 = )
6
2( 

2
1( لو

 ._________ = ) 7 ( 
7
2( لو

.___________ = ) ١
9 ( 

3
3( لو

آتي ثم �أجيب عما يليه: �أكْمِلُ الجدول ال�
نشاط

٥

281632س

 )س (
2
12345  لو

)س( 
4
  لو

١
22

(((1  3 = 2  + 1 = )4( 
2
 )2( + لو

2
لو 	، 3 = )8( 

2
 )٢ × ٤( = لو

2
لو

(((2 ________ = )8( 
2
 )2( + لو

2
لو 	، 	______ = )8 × 2( 

2
لو

(((3 ________ = )4( 
4
 )2( + لو

4
لو 	، 	_______ = )4 × 2( 

4
لو

(((4 _________ = )8( 
4
 )2( + لو

4
لو 	، 	_______ = )8 × 2( 

4
لو

ماذا تلاحظ؟  	
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	�أتعلم: �إذا كان س، ص عددَيْنِ حقيقيَّيْن موجبيْن، وكان  عدداً حقيقيّاً موجباً غير 
)ص(. 

 
)س( + لو

 
)س × ص( = لو

 
:  لو الواحد،  ف�إنَّ

آتي ثم �أجيب عما يليه: �أكْمِلُ الجدول ال�
نشاط

٦

32781س

 )س (
3
125  لو

 1 = 3 – 4 = )27(
 3
 )81( – لو

3
لو 	 ،  1 = )3(

 3
( = لو 81

27 (
 3
)1(  لو

)9( = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 3
)243( – لو

 3
لو 243( = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ،  	

9 (
 3
)2(  لو

  ماذا تلاحظ؟ 

          �أتعلم: �إذا كان س، ص عددَيْنِ حقيقيَّيْن موجبيْن، وكان  عدداً حقيقيّاً موجباً غير 
 )ص( 


 )س( – لو


( =  لو س

ص ( 

: لو الواحد،   ف�إنَّ

 )ص(، بحيث مح٭. 

 )ص(م = م لو


: لو           - �إذا كان ص عدداً حقيقيّاً موجباً، ف�إنَّ

�أكتب كل ممّا ي�أتي بصورة لوغاريتم واحد:                                               
نشاط

٧

) ٨
ص ( 

2
 )ص(( = لو

2
 )8( – لو

2
1( )لو

)4س( – لو ________ 
 3
)2(( = لو

 3
)س(( – )3 لو

 3
)4( + لو

 3
2( )لو

    _______________ =   				                       

 )7( = 2,81 ، �أجِدُ قيمة كل مما ي�أتي:  
2
�إذا كان لو نشاط

٨

 2)3,5(
 2
)7(3     	         3( لو

 2
)28(     	  2(  لو

 2
١( لو
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4,81 = 2,81 + 2 = )7(
 2
)4( + لو

 2
)4×7( = لو

 2
)28( = لو

 2
1( لو

 8,43 = _____ × ٣ = )7(
 2
)7(3 = ___ × لو

 2
2( لو

_________ = 2)  (
 2
)3,5(2 = لو

 2
3( لو

_________ = ))   (
 2
)  ( – لو

 2
              = __ × )لو

 
)س – 1( = 2

 2
)س + 2( – لو

 2
مثال: �أحل المعادلة: لو

2 = 
س+٢
س–١ ٢

)س – 1( = لو
 2
)س + 2( – لو

 2
الحل: لو

 2 2
 
= 

س+٢
س–١

 
    			      

			     س + 2 = 4)س _ 1(  

س= 4س – 4 – 2  ، ومنها: س = 2 

2 = )3(
 10

)س( + لو
 10

�أحلّ المعادلة: لو
نشاط

٩

2 =  )      (
 10

لو
			    

_________ = 210         			    

_________ =  100       			 

100
3 س  = 
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تمارين ومسائل:

)١( �أحسبُ قيمة كل من: 

 
)81(

 3
ب( لو 	)64(

 2
�أ( لو

يَّة �إلى اللوّغاريتميّة: أسِّ )٢( �أحوّلُ من الصّورة ال�

 
1-
ب( 10, 0 = 10 �أ( 2 4 = 16	

يَّة: أسِّ )٣( �أحوّلُ من الصّورة اللوّغاريتميّة �إلى الصّورة ال�

 3 - = )0 ,001(
 10

ب( لو 	0 = 1
 6
�أ( لو

)5( = 2,32 ، �أجِدُ قيمة ما ي�أتي:
 2
)7( = 2,81 ، لو

 2
)٤( �إذا كان لو

 ) 7
10

( 
2
ب( لو 	)35( 

2
�أ( لو

)٥( �أجِدُ قيمة كلٍّ ممّا ي�أتي: 

    3)2 5(
 5
جـ( لو 	 )9(

 3
)81( – لو

 3
ب( لو 	 ٢  2

+ لو ٣٢  2
�أ( لو

آتية: )٦( �أحُلُّ المعادلاتِ ال�

)س2 + 1( = 0
 10

)5س2  – 3( – لو
 10

ب( لو )س2 + 12( 	
 2
)7س( = لو

 2
�أ( لو
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�أمثلُّ الاقترانَ: ق)س( = ٢س ، س ∋ ح في المستوى الديكارتي.
آتي: �أكملُ الفراغاتِ في الجدول ال�

-2-32101س

81ق)س(
 

١
٢

١
٨
 

•	�أعيّنُ النقّاطَ من الجدول السابق في المستوى الديكارتي،

و�ألاحظُ شكل منحنى الاقتران:

) ٢ ()Exponential Function( الاقتران ال�أسّي

نشاط
١

نشاط
٢

، ١ ≠  ، 
س

 = )سّــيّاً �إذا كان علــى الصــورة: ق)س    تعريــف: يُســمّى الاقتــرانُ اقترانــاً �أ

   < ٠ ، س ∋ ح

لماذا   < ٠    ،     ≠ ١ ؟ �أناقش

آتية اقترانٌ �أسّيٌّ ؟ �أيٌّ من الاقترانات ال�
أنّ ...........  ؛ ل� اقترانٌ �أسّيٌّ �ألاحظُ انّ: ق)س( = ٢س	

٣ > ٠- =  ليس اقتراناً �أسيا؛ً ل�أن ال�أساس بينما هـ )س( = )-٣(س	
أنّ المتغير ليس �أساً. هو اقترانٌ .........؛ ل� وعليه ف�إنّ: ل)س( = س٢	

أنّ ......... هو اقترانٌ .........؛ ل� 		 (س م)س( = )
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:) ١ >  ( من التمثيل البياني لمنحنى الاقتران، �أتعلمُّ �أهم خصائص منحنى الاقتران ال�أسّي
١( مدى الاقتران ال�أسّي هو مجموعة ال�أعداد الحقيقية 

الموجبة )ح +(. 
٢( منحنى الاقتران يقطع محور الصادات في النقطة )0، 1(.

٣( كلمّا زادت قِيمُ س تزداد قيمَ ص المُناظِرةُ لها.

2−3−4−

2−

1

1

01−

1−

2 3 4 5

2

3

4

5

6

آتيَ لقِيَمِ س ، والاقتران ق)س( ، ثم �أرسمُ منحنى الاقتران. �أكملُ الجدولَ ال�

-3-3211س

     
١
٢

س

  ق)س(= 
١
٨124

�أعيّنُ النقاطَ على المستوى الديكارتي، و�أرسم منحنى الاقتران.                                         

  (س 
١
٢ •	�ألاحظُ من الرسم �أنّ: منحنى ق)س( = ٢س هو انعكاس لمنحنى الاقتران هـ)س( = )   

في محور الصادات، �أوضح ذلك جبرياًّ.

من التمثيل البياني للاقتران في النشاط السابق، �ألاحظُ �أهمَّ خصائص الاقتران ال�أسّي: 	•

 ، ٠ >  > ١  وهي:
س

  = )ق)س     

١( مدى الاقتران ال�أسّي هو: ............

٢( يقطعُ منحنى الاقتران محورَ الصادات في النقطة: .......... 

نّ قيمَ ص المناظِرَةَ لها ................ ٣( كلما زادت قيم س، ف�إ

نشاط
٣
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نشاط
٥

آتي اذا كان ق)س( = ٣س + ٢:  �أكملُ الفراغاتِ في الجدول ال�

-3-3202س

295ص= ق)س(
٢    

١
٣٢ 

١
9    

•	�أعيّنُ النقاطَ في الجدول السابق على المستوى الديكارتي، و�أرسمُ منحنى الاقتران.

	�ألاحظُ �أنّ: الاقتران ق)س( = ٣س + ٢هو انسحاب لمنحنى الاقتران هـ)س( = ٣س وَحدتين �إلى ال�أعلى. •

        �أتعلمُّ: يُمكنُ تطبيقُ جميعِ التحويلاتِ الهندسيّةِ التي تعلمتُها على الاقتران ال�أسّي.

الاقتران ال�أسّيّ الطبيعيّ

الاقتران ال�أسّي الطبيعي: هو اقترانٌ �أسّيٌّ يكون �أساسُه العددَ هـ ، حيثُ هـ عددٌ غيرُ نسبي له �أهمية 
خاصة في الرياضيات ويسمى العدد النيبيري نسبة �إلى )John Napier( ويساوي تقريباً ٧١٨٢٨‚٢

آلة الحاسبة، ثمّ �أرسمُ  آتيَ لقيم س ، ق)س( للاقتران ق)س( = هـس، باستخدام ال� �أكمل ُ الجدولَ ال�
منحنى الاقتران:

321س
 

01-

٦٥‚391‚7     ق)س(

                                           

نشاط
٤
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آتية يُعَدُّ اقتراناً �أسّيّاً ؟ مع بيان السبب. )1( �أيٌّ من الاقترانات ال�
�أ  ( ق)س( = ٥س
ب( م)س( = ٤-س

جـ( هـ)س( = ٢س٣
د  ( ص = )-٢(س

هـ ( ص = )     (س

آتية في المستوى الديكارتي، و�أجدُ مدى كل اقتران منها:  )2( �أمثلُّ منحنى الاقترانات ال�
�أ  ( ص = ٣س – ٢
ب( ص = ٥ – ٢س

جـ(  ص = ٤-س
س
د (  ص = -)     (

مهمة تعليمية:

آتية:  )١( استخدمُ منحنى ق)س( = هـس، والتحويلات الهندسيّة المناسبة لرسم الاقترانات ال�
�أ  (  ق)س( = هـ-س

ب(  ق)س( = ٣ – هـس
جـ(  ق)س( = هـ)س-١(

)٢( �أجدُ قيمةَ كلٍّ من:  ، ب لمنحنى ق)س( =  )٣(س + ب، الذي يمرُّ بالنقطتين: (3،1) ، (2،0).

١
٤

٢
٣

تمارين ومسائل:
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�أجدُ قيمةَ ما ي�أتي:

لـــو٦٤  =  .........
٤

لـــو١٠٠ = .........
١٠

لـــو١ =  ...........
٨

 		    	

........... =     
٧

١
٤٩ ...........،	     لـــو 	   	            لــو٣ =	

�أتعلم: الاقتران على الصورة ق)س( = لــوس ،  حيث  < ٠ ،  ≠ ١ ، س < ٠ يُسمّى اقتراناً لوغاريتميّاً.

لماذا  < ٠ ،  ≠ ١ ؟

) ٣ ()Logarithmic Function( الاقتران اللوغاريتمي

3

نشاط
١

�أناقش

ملحوظــة: مــن اللوغاريتمــات ال�أكثــر شــيوعاً اللوغاريتــم ذو ال�أســاس 10، 

ويُســمّى اللوغاريتــم العــادي، ويُكتــبُ عــادةً علــى

الصورة ص= لــوس ، س < ٠ )لا يُكتبُ له ال�أساس 10(.

ــى  ــب عل ــي، ويُكت ــم الطبيع ــدد هـــ يُســمّى اللوغاريت ــاسُ الع و�إذا كان ال�أس
الصــورة: ق)س( = لــــوس.
هـ

نشاط
٢

نُ جدولاً لقيم س ، ق)س( المناظرة لها، للاقتران ق)س( = لــوس، ثم �أرسمُ منحنى الاقتران.  �أكوِّ

841س

-3-312ق)س( = لــوس 
٢
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١
٤

  =     
١

٢٢                     ل�أن    ٢-٢  =  
١
٤ ٢

�أتذكرُ �أنّ: لــو      = -٢

عيّنُ النقاط في المستوى البياني، و�أرسمُ منحنى الاقتران ، كما هو في الشكل )3-2(:

2−3−4−

2−

1

1

01−

1−

2 3 4 5 6

2

3

4

5

6

٢

: ١ >  حيث ،   


   ، �ألاحظُ خصائصَ الاقتران   ص= لــوس
٢

من منحنى الاقتران  ص= لــوس
مجال الاقتران اللوغاريتمي هو: .................. ومداه هو: ....................  	•

حداثيات هي: ........... نقطة ) �أو نقاط ( تقاطع منحنى الاقتران مع محوريّ ال�إ 	•
نّ قيمَ ص المناظِرة لها ......................  كلما زادت قيمُ س ف�إ 	•

�أرسم منحنى ص = ٢س على المستوى المرسوم عليه منحنى الاقتران ص= لــوس ثم �أقارنُ بين 
٢منحنييّ الاقترانين.     

نشاط
٣

أسّيّ الطبيعيّ ل)س( = هـس ، وخصائص منحنى الاقتران  مثال)١(: بالاعتماد على منحنى الاقتران ال�
اللوغاريتمي، �أرسمُ منحنى الاقتران اللوغاريتمي الطبيعي ق)س( = لــوس

الحلّ: عرفت من النشاط السابق �أن منحنى الاقتران ق)س( = لــوس ، هو انعكاسٌ لمنحنى ص = 
هـس في المستقيم ص = س.

هـ

هـ

نشاط
٤

 �أتعلمُّ: بشكلٍ عام، يُمكنُ تطبيقُ جميعِ التحويلات الهندسيّة التي تعلمتها على الاقتران اللوغاريتمي. 
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نرسم منحنى ل)س( = هـس ، ثم نرسمُ انعكاسَه

في الخط المستقيم ص = س ، فيكون لدينا

منحنى الاقتران، كما هو في الشكل المجاور.

آتية:     �أجدُ مجالَ كلٍّ من الاقترانات ال�

	•

	•

مجال الاقتران اللوغاريتمي  هو ح+، ف�إن مجال ق)س( معرّفٌ عندما س – 3 < 0 
                       مجال ق)س( هو : .........................

�أما مجال هـ )س( فهو معرّفٌ عندما س٢ – ١ < ٠

وعليه ف�إن: مجال هـ )س( هو : ...............................

٢
ق)س( = لــو )س – ٣(

٣
هـ)س( = لــو )س٢ – ١(

نشاط
٥

س
هـ
ق)س( = لــو

 = س
ص

ل)س( = هـس

تمارين ومسائل:
آتية في المستوى الديكارتي: )١(  مستعيناً بالتحويلات الهندسية ومنحنى الاقتران ق)س( = لــوس، �أمثلُّ الاقترانات ال�

�أ  (

ب( 

جـ(

٢
هـ)س( = لــوس  – ١

٢
ل)س( = لــو ) س + ٢ (

٢
م)س( = -لــو ) س + ١ (

آتية:  )٢( �أجدُ مجال كلٍّ من الاقترانات ال�

�أ  (

ب( 
هـ

ق)س( = لــو ) ٥س – س٢ (

٢
٢س – ٣ق)س( = لــو
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نشاط
١

قام قيس بجمع بيانات حول �أطوال مجموعة من طلبة الصف العاشر، وكُتلِهم، فكانت 
كما في الجدول ال�آتي:

170160165160155162150167158الطول بالسنتمتر

706562605860556856الكتلة بالكيلوغرام

140

50

55

60

65

70

75

150 160 170 180 190

�أمثلُ شكل الانتشار لهذه البيانات:

• نسان وكتلته ؟	 هل توجد علاقة بين طول ال�إ

• هل يمكنُ رسمُ مستقيم يمرُّ بمعظم النقاط ؟	

�أتعلمُ: �إذا �أمكنَ رسمُ مستقيم يمرُّ بمعظم النقاط في شكل الانتشار، ف�إن العلاقة بين 
المتغيّريْن خطيّة، وتسمى هذه العلاقة الارتباط الخطيّ.

• مكان تحديد قيمة عددية لقوة الارتباط بين المتغيّريْن؟	 هل بال�إ

�أســتنتج: شــكل الانتشــار يفيــد فــي تحديــد مــا �إذا كانــت هنــاك علاقــة، ونوعهــا خطيّــة، �أو غيــر خطيّــة  
أنّ تقديــرَه يختلــفُ باختــلاف  بيــن متغيّريْــن، ولكــن لا يكفــي للحكــم علــى قــوة الارتبــاط بيــن المتغيّريْــن؛ ل�
ــمُّ  ــة، يت ــر دقّ ــةٍ �أكث ــتخدامُ طريق ــك يجــبُ اس ــاط؛ ولذل ــوة الارتب ــى ق ــم عل ــومُ بالحك ــذي يق الشــخص ال
بواســطتها تحديــدُ قيمــةٍ عدديــةِ لقــوة الارتبــاط بيــن المتغيّريْــن، وهــي مــا يســمّى معامــل الارتبــاط، وهــذا مــا 

ســيتم تعلمــه فــي الــدرس القــادم.

) ٤ ()Linear Correlation( الارتباط الخطي
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١(  يمثلُ الجدولُ ال�آتي علاماتِ مجموعةٍ من الطلبة في مبحثيّ الفيزياء )س(، والكيمياء )ص(.      
�أرسمُ شكل الانتشار، و�أبيّنُ نوع الارتباط. 

59812101124س

71081591346ص

آتي �أعمارُ مجموعةٍ من ال�أشخاص )س(، وعدد الساعات اليومية التي يمارسون فيها  ٢(  في الجدول ال�
التمارين الرياضية )ص(:

302522203540505560س

321,51453,521ص

• �أرسمُ شكل الانتشار لهذه البيانات.	

•  هل يوجد ارتباطٌ خطيٌّ بين عمر الشخص وعدد الساعات اليومية التي يقضيها  في ممارسة 	
التمارين الرياضية؟

تمارين ومسائل:
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) ٥ (
معامل ارتباط بيرسون

)Pearson Correlation Coefficient(

تعريف: �إذا كانت س ، ص مجموعتين من القيم المتناظرة فيعرفُّ معامل ارتباط بيرسون   كما ي�أتي:

=      

حيــث:  س الوســط الحســابي لمجموعــة قيــم س ، ص الوســط الحســابي لمجموعــة قيــم 
ص ،  عــدد القيــم.

خالــدٌ ورفاقُــهُ فــي الصــف العاشــر، يعيشــون فــي حــيّ الياســمينة فــي نابُلْــسَ، اســتلموا علاماتهِم 
المدرســيّة، بعــد اختبــارات الشــهرين، فــ�أرادوا دراســةَ العلاقــةِ بيــن علاماتهــم فــي مبحثــيّ اللغــة 

العربيــة واللغــة الانجليزيــة، مــن خــلال حســاب معامــل ارتباط بيرســون.

٢٠٢٥٢٠١٥٣٠اللغة العربية س

٢٥٢٢١٨٢٠30اللغة الانجليزية ص

 س٢ –  س2


ك=١

 ص٢ –  ص2


ك=١

 س ص –  س ص


ككك=١

كك

نشاط
١
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آتيَ  �أكملُ الجدولَ ال�

س صص٢س٢صس

2025

25٢٢484

20١٨400

١٥٢٠

٣٠٣٠٩٠٠

١١٠١١٥٢٧٣٣المجموع

 

• �أحسبُ:	

س = ......               ص = ......

• �أحسبُ معاملَ ارتباطِ بيرسون:	



...... =      

1 ≤    ≤ 1- :ُأتعلم� 	   

ككك=١
 س ص= .....



 ص2= .....


كك=١
 س2= .....



كك=١

٢٢(٢( × 5 – ٢٥٥٠٢)٢٣( × 5 – ٢٧٣٣

23 × 22 × ٢٦١٠ – ٥
=
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1( حســبَ ثائــرٌ معــدّلَ درجــاتِ الحــرارةِ فــي قريتِــه، فــي ال�أســابيعِ الثمانيــةِ مــن شــهريّ كانــون �أول وكانــون 
ــى النحــو  ــت عل ــي كلِّ �أســبوع، فكان ــة ف ــي تســتهلكُها �أســرتُه للتدفئ ــاز الت ــطواناتِ الغ ــي، وعــدّ �أسْ ثان

آتــي: ال�

108-581202-1درجة الحرارة س

32212312عدد �أسطوانات الغاز ص

�أحسبُ معاملَ ارتباط بيرسون. 

ــرادِ  ــن عــددِ �أف ــةِ بي ــة، بدراســة العلاق ــي مدرســة المجــدل الثانوي ــةُ الصــفّ العاشــرِ ال�أساســيّ ف ــام طلب 2( ق

ال�أســرةِ لَــدى طلبــةِ الصــفّ، وكميّــةِ اســتهلاكِ المــاءِ شــهرياًّ، فجمعــوا البيانــاتِ، وحصلــوا علــى النتائــج 

أسَــرِ خمــسٌ. �أحســبُ معامــلَ ارتبــاط بيرســون.  آتيــة، عِلمــاً بــ�أنّ عــددَ ال� ال�

مهمة تقويمية:

- �أحسبُ معاملَ ارتباطِ بيرسون للبيانات في الجدول ال�آتي:

108516615س

97515612ص

 س2 = 90
كك=١



 ص2 = 2700


كك=١

 س = 20
كك=١



 ص = 110


كك=١

 س ص = 490


ككك=١

تمارين ومسائل:
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قام معلمُ الصفِّ الثاّلثِ ال�أساسيّ في مدرسةِ فِلَسطينَ ال�أساسيّة بدراسة العلاقةِ بين تقديراتِ 
أربعةِ طلابٍ، ودوّن النتائجَ في الجدول ال�آتي:  مبحثيّ اللّغةِ العربيّةِ والرّياضيات، ل�

شاديناجح�أيمن سعيداسم الطالب

مقبولممتازضعيفجيداللغة العربية س

ضعيفجيد جداجيدمقبولالرياضيات ص

• ــاتِ، 	 ــةِ والرياضي ــةِ العربي ــيّ اللغ ــي مبحث ــةِ ف ــلِ الطلب ــن تحصي ــةَ بي ــدّدَ العلاق ــمُ �أنْ يُح �أرادَ المعل
و�إيجــادَ معامــلِ ارتبــاطٍ بينهمــا، فهــل يســتطيعُ �إيجــادَ معامــلِ ارتبــاطِ بيرســون لهــذه البيانــات ؟ 

لمــاذا؟

• �أعبِّرُ عن البياناتِ الوصفيّةِ بقِِيَمٍ عدديةٍّ، ب�إعطاءِ رُتَبٍ للطلبة في المبحثيْن.	

آتي: �أكملُ الجدولَ ال�

شاديناجح�أيمنسعيداسم الطالب

الثالثال�أولالرابع...اللغة العربية س

.........الثالثالرياضيات ص

حسب القانون:
س 
 ِتعريف: يُعرّفُ معاملُ ارتباط سبيرمان بين متغيرين، ويُرمزُ له بالرّمز

				       ، حيث :   

ف : الفرق بين رُتَبِ المتغيّرِ س والمتغيّرِ ص.

  : عددُ قِيمِ كلِّ من المتغيّريْن.

) ٢ − ١ ( 

 ٦
– ١ = 

س


ف٢
       




كك=١

) ٦(
معاملُ ارتباطِ سبيرمان

)Spearman Correlation Coefficient(

نشاط
١
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ملاحظة: �إذا تساوت الرتبُ ن�أخذ الوسط الحسابي لرتب القيم المكررة.

)٢ − ١( 

 ٦٢
ك
ف

 



ك=١ – ١ = 
س
....... =

�أحسبُ معاملَ ارتباطِ سبيرمان للبياناتِ في الجدول ال�آتي:

60806570856575556590س

70607090706080756590ص

�أكملُ الجدولَ ال�آتي:

ف٢فرتب صرتب سصس

6070963

8060

65707

70901,5

857024-

6560

75803

5575

6565

909010,25

....... =                                ...... = 

.......... = 

ف٢
       




ك=١
ك

نشاط
٢
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آتيَ الدخلَ الشهريَّ )س( لستِ �أسَرٍ فِلَسطينيّةٍ، ومجموعَ نفَقاتهِا الشهريةّ )ص(،  1( يُمثلُّ الجدولَ ال�
أردنيّ:   بالدينارِ ال�

550 650 400 700 800 600 س

400 500 500 700 750 550 ص

�أحسبُ معاملَ ارتباطِ الرّتبِ )سبيرمان(.

٢( �إذا علمت �أنّ مجموعَ مربعّاتِ فَرْقِ الرُّتبِ بين متغيريّ الطولِ والكتلةِ لدى عيّنةٍ من تسعةِ �أطفالٍ، يساوي 
٢١ ، �أحسبُ معاملَ ارتباطِ سبيرمان.

مهمة تقويمية:

آتيَ تقديراتِ مجموعةٍ من طلبةِ الصفّ الثاني، في الفصليْن ال�أول والثاني: - يمثلُّ الجدولَ ال�

جدبجبتقدير الفصل ال�أول

دججبببتقدير الفصل الثاني

�أحسبُ معاملَ ارتباطِ سبيرمان.

تمارين ومسائل:
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تعريف:

تسمى المعادلة       = س + ب التي تربط بين قيم المتغيرين س ، ص معادلة خط انحدار ص على س

                                              و       ب = ص  –  س

س الوسطَ الحسابيَّ لقيمِ المتغيّر س

ص الوسطَ الحسابيَّ لقيمِ المتغيّر ص

 س٢ –  س ٢
ك



ك=١

 س ص –  س ص
ك ك



ك=١ =  :حيث

∧
ص

)٧ (
الانحدارُ الخطّيُّ البسيط

)Simple Linear Regression(

نشاط
�أحسبُ كلاًّ من: س ، ص للبيانات في الجدول ال�آتي: ١

5-3682س

-71064ص

س = ....... ، ص = .......
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آتيَ: �أكملُ الجدولَ ال�

س صس٢صس

3721

6136

80

2-6

54-25٢٠-

 = س + ب
∧
�أجدُ معادلة خطِّ الانحدار: ص

�أحسبُ: قيمةَ  = ....  ،   وقيمة ب = .....

...... + ....... = 
∧
معادلة خطِّ الانحدار: ص

�أتعلمُّ: يُمكنُ استخدامُ معادلةِ الانحدارِ في حسابِ قيمِ ص �إذا عُلِمتْ قيمُ س.
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- يُمثِّلُ الجدولُ ال�آتي عددَ ساعاتِ الدراسةِ اليوميّةِ، ومعدّلَ الثانويةِّ العامّةِ، لدى مجموعةٍ من الطلبة: 

24653عدد ساعات الدراسة س

6070807070معدل الثانوية العامة ص

• �أجدُ معادلةَ خطِّ انحدارِ ص على س.	

•  �إذا درس طالب ٨ ساعات يومياً، فكم تتوقع المعدل الذي سيحصل عليه؟	

تمارين ومسائل:

- اعتماداً على البيانات في الجدول ال�آتي، �أجدُ معادلةَ خطِّ انحدار ص على س :

3579117س 

810711126ص 

مهمة تقويمية:
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مبد�أ العدِّ ال�أساسيّ:

١، وتتــمُّ 
 أولــى بطــرقٍ عددهــا �إذا �أمكننــا �إجــراءُ عمليّــةً مــا علــى خطــواتٍ عددُهــا ك، بحيــث تتــمُّ ال�

نّ عــددَ  ــ�إ ، ف
ك
 ــمُّ بطــرقٍ عددهــا ــرةِ التــي تت ، وهكــذا حتــى الخطــوةِ ال�أخي

٢
 ــرُقٍ عددهــا ــة بطُ الثاني

.
ك
 × ... ×

 ٣


 
×

 ٢
 ×

 ١
 :ــمُّ بهــا هــذه العمليــة هــي ــةِ التــي تت ــرقِ الكليّ الطُّ

ــنٍ للصنــدوقِ، بكــم  نٍ مــن رئيــسٍ، ونائــبِ رئيــسٍ، و�أمي ــنُ مجلــسِ �إدارةٍ لشــركةٍ مــا، مكــوَّ ــرادُ تكوي يُ

ــحين 5 ؟  ــسِ، �إذا كان عــددُ ال�أشــخاصِ المرشّ ــنُ هــذا المجل ــةٍ يمكــنُ تكوي طريق

لاختيار الرئيسِ، هناك 5 طرقٍ مختلفة. 

لاختيار نائبِ الرئيس، هناك .... طرقٍ مختلفة، لماذا ؟ 

لاختيار �أمينِ الصندوق، هناك .... طرقٍ مختلفة. 

عدد الطرق المختلفة لتكوين المجلس= ... × ... × 3 =... طريقة مختلفة.

أرقام: } 3 ، 5 ، 6 ، 8 { ؟  كم عدداً مكوّناً من منزلتيْن، يمكنُ تكوينُه من مجموعة ال�

�أ ( �إذا سُمِحَ بتكرار الرقم في �أكثر من منزلة. 

تتمُّ العمليّةُ في مرحلتين: المرحلةُ ال�أولى اختيارُ منزلةِ ال�آحاد، وتتمُّ بــ ... طُرُق، واختيارُ منزلةِ 
العشراتِ، وتتمُّ �أيضا بــ ... طرق. �إذن عددُ الطرقِ الكليّة = ... × ... = 16 طريقةً.

ب( �إذا لم يُسمَحْ بتكرار الرقم في �أكثر من منزلة. 

عددُ طرقِ اختيارِ منزلةِ ال�آحادِ... طرق، وعددُ طرقِ اختيارِ منزلةِ العشرات ... طرق. 

عدد الطرق المختلفة = ... × ... = 12 طريقةً، �أيّ �أنّ: عدد ال�أعداد المختلفة 12 عدداً.

مضروبُ العدد:

بكم طريقةٍ مختلفةٍ يمكنُ لخمسةِ �أشخاصٍ �أن يجلسوا في خمسةِ �أماكنَ في خطٍّ مستقيم؟
حسب مبد�أ العدّ: عدد الطرق المختلفة هي 5 × … × ... × ... × ... = 120 طريقةً 

مختلفةً.

نشاط
١

نشاط
٢

) ٨ ()Counting Principle( ّمبد�أ العد
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 �أحسبُ قيمةَ كلٍّ ممّا ي�أتي: 

�أ  (  6! = 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = .....

 ٢٠ = ..... =     			  ب(    

جـ(

!3 × 4 × 5     !5
!3           !3=

!5 × 6 × 7 × 8          !8  
1× 2 × 3 × !5        !3 !5=

! ويُرمَزُ له بالرمز ،  عدداً صحيحاً موجباً، ف�إنّ مضروبَ العدد  تعريف: �إذا كان

1 = !0 ، 1 × 2 × 3 .... )2 – ()1 – ( = ! :حيث

نشاط
٥!

!)٢ – (

نشاط
٤

!
!)٢ – (

=...... =
!)٢ – ()١ – (

!)٢ – (

اصطُلِحَ على كتابة حاصلِ الضرب 5 × 4 × 3 × 2 × 1 على الصورة 5! ، وتُقرَ�أ مضروب العدد 5.

قيمةُ المقدارِ، عندما  = 5 تساوي .......

�أكتبُ                   في �أبسط صورة.

تمارين ومسائل:
مُ �أحــدُ المطاعــمِ فــي مدينــةِ نابُلْــسَ 3 �أنــواعٍ مــن اللّحــوم، و 4 �أنــواعٍ مــن الحَلْــوى، ونوعيْــن مــن  1( يقــدِّ

المشــروبات. بكــم طريقــةٍ يمكــنُ ل�أحــدِ مرتــادي المطعــم اختيــارَ وجبــةٍ مكوّنــةٍ مــن نــوعٍ مــن اللّحــومِ، 

ونــوعِ مــن الحَلْــوى، ومشــروبٍ؟

2( �ألقِيتْ قطعةُ نقدٍ 3 مرات، فما عددُ النتائجِ الممْكِنةِ؟ �أكتبُ النتائجَ في مجموعة.

أرقام: } 2 ، 4 ، 6 ، 8 {؟ 3( كم عدداً مؤلفّاً من ثلاث منازل، يمكنُ تكوينُهُ من مجموعة ال�

�أ  ( �إذا سُمِحَ بتكرار الرقم في �أكثر من منزلة.

ب( �إذا لم يُسمحْ بتكرار الرقمِ في �أكثر من منزلة.



28

تعريف:

التباديل: عدد التراتيب المختلفة لمجموعة من العناصر م�أخوذة كلها �أو جزء منها في كل مرة 
،)،(ويُرمَزُ له بالرّمزِ ل ، ! من العناصر م�أخوذةٌ جميعاً في كل مرة، هو  عددُ تباديل

حيث  ∋ ص+
 1 × 2 × 3 × .... × )2 – ()1 – ( = ! = )،(ل

�أجدُ قيمةَ: ل)6،6(.
ل)6،6( = 6 × ... × ... × ... × ... × 1 =720 

ماذا نلاحظ؟ 		 ل)5،5( = .......

أرقام: �أجدُ عددَ ال�أعداد المكوّنةِ من منزلتيْن، التي يمكنُ تكوينُها من مجموعة ال�
} 1 ، 3 ، 5 ، 7 ، 9 { ، �إذا لم يُسمحْ بتكرار الرقم في �أكثر من منزلة.

أرقــامِ هــذه، بشــرط عــدم التكــرار،  ــةِ لمجموعــةِ ال� ــاتِ الثنائيّ �ألاحــظُ �أنَّ المطلــوبَ هــو عــددُ الترتيب

ويســاوي ....×....=....

نّ عــددَ التباديــلِ الرائيّــةِ  ى التباديــلَ الثنائيّــةَ لمجموعــةٍ فيهــا 5 عناصــر، وبشــكلٍ عــام، فــ�إ وهــذا مــا يُســمَّ

،) ، (مــن العناصــر، ويُرمَــزُ لــه بالرمــز ل )( لمجموعــةٍ مكوّنــةٍ مــن

 ≥  ،عددان طبيعيّان  ،  يساوي                حيث

�أجدُ قيمةَ كلٍّ ممّا ي�أتي:

..... =    		 �أ  ( ل)5 ، ٣( =

...... = ...... =    		 = )3 ، (ل )ب

!
!) − (

!5
!)3 – 5(

!
!)٣ – (

) ٩ ()Permutations( التباديل

نشاط
١ 

نشاط
٢

نشاط
٣
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نشاط
٤

نشاط
٥

.)1+–(...)3–()2–()1–( :على الشكل )،(أتعلمُ: يمكنُ كتابةُ ل�

�أتحقّقُ ممّا ي�أتي: 

 = .... =              = ) 1 ،  (ل )  أ�

        1  = ..... = ) 0،  (ل )ب

 ! =  .... = )  ،  (ل )جـ

بكم طريقةٍ يمكنُ تشكيلُ لجنةٍ مكوّنةٍ من رئيسٍ، ونائبِ رئيسٍ، و�أمينِ سرٍّ من بين سبعة �أشخاص ؟

عددُ الطرقِ التي يمكنُ تشكيلُ اللجنةِ بها هي:

ل) 7 ، 3 ( = ... × ... × ... = 210 طرقٍ مختلفة.

!
!)١ – (

تمارين ومسائل:

ل)٢،٩(
ل)٠،٩٠(

1( �أحسبُ قيمةَ ما ي�أتي: 

�أ(  ل)4،6(          ب(

ــه الثلاثــةُ الذهــابَ �إلــى المســجدِ ال�أقصــى، واتفقــوا علــى �أنْ يدخــلَ كلٌّ منهــم مــن  2( �أرادَ �أحمــدُ و�إخوانُ

أربعــةِ الوصــولُ �إلــى  خــوةِ ال� بــابٍ مختلــفٍ مــن �أبــوابِ القــدسِ الســبعةِ. بكــم طريقــةٍ مختلفــةٍ يمكــنُ لل�إ

المســجد ال�أقصــى؟ 

3( �أجدُ قيمةَ  في كلٍّ ممّا ي�أتي:

 6 = )2 ، 3 – (ل )2( = 56      ب ، (ل )  أ�

مهمة تقويمية:
 : )،(أعبِّرُ عن كلٍّ ممّا ي�أتي بالصورة ل�

)٢ + ٢ – ٣(  )أ (  9 × 8 × 5 × 6 × 7        ب(  2520             ج�
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 م�أخوذة من مجموعة عناصرها  تعريف: عدد المجموعات الجزئية التي عناصرها
عدد التوافيق الرائيّةِ لمجموعة فيها  من العناصر، ويُرمزُ له بالرّمز:

                         

لدى معرِضِ سيّاراتٍ 6 �أنواعٍ من السيارات، يريدُ صاحبُ المعرِضِ اختيارَ 4 منها، لعرضها للزبائن.

�أجدُ عددَ الطرقِ التي يمكنُ بها الاختيار.

بما �أنّ �إعادة الترتيب لا تعطي نتيجة جديدة، �أي �أنّ الترتيبَ غيرُ مهم.

�إذن: عددُ الطرق يساوي =  	   =                    = ......

 ≥  ، !

! !)–(

= =

)،(ل
!

!٦ × ٥ × ٤
!٢!٤

٦
٤

) ١٠ ()Combinations( التوافيق

نشاط
١

�أتعلم:    �أ (                          =  1      ب(       = 1 

جـ(        =                         د (         =





٠

=
!

!٠( !٠ – (


 – 





١

تمارين ومسائل:

٧٥
١                 جـ(  

٩
٤                  ب(   

٩
٥ 1( �أحسبُ ما ي�أتي: �أ (    


٩


٤

=      ب( 
٢

=٣ آتية: �أ (   2( �أجدُ قيمَ  في كلٍّ من الحالات ال�

١( بكم طريقةٍ يمكنُ تكوينُ فريقٍ لكرةِ السّلةِ، يتمُّ اختيارُه من بين ثمانية لاعبين ؟ 

ــرادُ تشــكيلُ لجنــةٍ مكوّنــةٍ مــن 3 طــلابٍ، و4  ٢( صــفٌّ مكــوّنٌ مــن 9 طــلابٍ، و7 طالبــاتٍ، يُ
طالبــاتٍ، بكــم طريقــةٍ مختلفــةٍ يمكــنُ تشــكيلُ اللجنــة ؟ 

مهمة تقويمية:
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) ١١ ()Binomial Theorem( نظريّةُ ذاتِ الحدّيْن

نظريّة ذات الحدّين:



 ب
-

         = )ب + (



ب
٠
       + .... + 

٢
ب

٢-
              + 

١
 ب

١-
             + 

٠
ب



      =           

	    حيث  عدداً طبيعياً 

�أجدُ مفكوكَ: )س + ٢(٥

٢ -س٥       = س + ٢(٥(

           = س٥ + ٥س٤ × ٢ + ١٠س٣ × ٤ + ١٠س٢ × ٨ + ٥س × ١٦ + ٣٢

.............. =           



0=








٢


١


٠

٥


5

0=

نشاط
١

�أستنتجُ:

• 	.....= )ب + ( عددُ حدودِ مفكوك

• مجموعُ �أس  و�أس ب في �أيّ حدٍّ من حدود المفكوك = ............. 	

        �أتعلمُّ:

• 	


.... + ب
٢
 ب

٢−
           + 

١
 ب

١−
            + 



  = 


في مفكوك  ) + ب(

• في الحدِّ ال�أول: قيمة  تساوي ٠ ، وفي الحد الثاني: قيمة  تساوي 1، وهكذا .. 	

 ب ، وهذه صورةُ الحدِّ العام. 
–
           = ١+

�أي: ح 


2


1



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في مفكوك )٢س +     (٦، �أجدُ الحدَّ الثالث . 

2 =  ُفي الحد الثالث تكون قيمة

............=
         

)٢س(٤ )    (٢ = ١٥ × ١٦ × س٤ ×
           

=
٣
ح

�أجدُ الحدَّ ال�أوسطَ في مفكوك: )     ص + ٣(٨

بما �أنَّ  = 8 ، �إذن: عدد الحدود يساوي .......... 

رتبةُ الحدّ ال�أوسطِ هي: 	 + ١ = ٥

)    (٤ ص٤)٣(٤ =............ = ٧٠ × ١٦ص٤ =............
           

=
٥
ح

١
٢

١
٤

١
٢

6
2

٢
٣

٨
٢

٢
٣

8
4

نشاط
٢

نشاط
٣

)1( �أجُد مفكوكَ كلٍّ ممّا ي�أتي: 
�أ  (  )س + 3(٦

ب(  )       +       (٤     ج(  )2 – س(٥

)2( �أجدُ الحدَّ السابعَ في مفكوك: )س +     (١٠

)3( �أجدُ الحديْن ال�أوسطيْن في مفكوك: )       +       (٧

٣
س

س٢
٣

١
٢

٣
س

س٢
٣

تمـاريـن ومسائل  
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٣
حصاء والاحتمالات ال�إ

جابة الصحيحة فيما ي�أتي : السؤال ال�أول: اختر رمز ال�إ
آتية اقتران �أسي:  ١(  �أحد الاقترانات ال�

(س ١-
٢ �أ(   )٢(س                     ب( س٢                 ج(  )-٣(س          د(  )

٢(  منحنى الاقتران ق)س(=  )٢(س:

�أ(  متزايد ويمر بالنقطة )0، 1(               ب( متناقص ويمر بالنقطة )0 ، 1 (

ج( متزايد ويمر بالنقطة )0 ، -2(              د( متناقص ويمر بالنقطة )0 ، -2 (

٣(  �إذا كان  ن! = ٢٤  ف�إنّ  ل)٢ن، ٣( =  

�أ( 24                          ب( 504                     ج( 4                   د( 336 

٤( الحد ال�أوسط في مفكوك ) ٢س – 1 (٦:                                                                                      

 �أ( 160 س3                  ب( -160 س3                 ج( 240 س4           د( -240 س4

نموذج اختبار ذاتي

السؤال الثاني:  �أوجد قيمة ما ي�أتي: 

           1( لـــــو20 + لـــو5

] ٢    - 1 [ )2           
- ل ) 7 ، 1 ( ٧

٤  +  ٧
٣  )3           

السؤال الثالث: �إذا كان مجموع مربعات فرق الرتب للمتغيريْن )س،ص( لعينة حجمها 6 يساوي 24 
احسب معامل ارتباط سبيرمان موضّحاً نوع الارتباط ومدى الارتباط.   
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٣
حصاء والاحتمالات ال�إ

السؤال الرابع:                                                                                               
�أ( بالاعتماد على رسم ق)س(= ھس   ارسم منحنى م )س(= - ھس - 3 ،موضّحاً التحويلات الهندسية .                                                                                

تي يمثل العلاقة بين المتغيرين س ، ص ، بالاعتماد على الجدول �أوجد.  ب(  الجدول ال�آ
     - معامل ارتباط بيرسون 

     - معادلة خط انحدار ص على س  

صس

1-4

2-5

12

21

52-

5) ٢
س  + 

س
٢ ج(   �أوجد مفكوك:  )

السؤال الخامس: �أ(  لديك المجموعة: س } 2، 3، 5 ، 4 ، 7 { ، كم عدداً زوجياً مؤلفاً من 3 منازل يمكن 
تكوينه من المجموعة س �إذا لم يسمح بتكرار الرقم؟

�أ  = 15
ب ب( �إذا كان ق )س(= �أس  + ب، وكان منحنى ق)س( يمر بالنقطة )0 ،3( ، وكان 

       �أوجد قيمة الثوابت  �أ ، ب .
                                                                                                          


